

**泰国** 总理阿披实昨日宣布,首都曼谷及周边地区进入紧急状态。

当天早些时候,泰国警方逮捕反政府组织反独裁民主联盟(反独联)示威行动领导人阿里斯曼·蓬峦隆。

部分反独联支持者“红衫军”冲入内政部,阿披实乘坐车辆遭围攻,但他顺利离开。



4月12日,泰国反政府示威者在围殴一名政府工作人员。综合

# “红衫军”劫军车 冲击内政部

## 泰国局势持续恶化,总理阿披实宣布曼谷实施紧急状态

### 局势

#### 逮捕行动

按照泰国警方的说法,11日示威活动带头人阿里斯曼在位于曼谷郊区的泰国边防巡逻警察总部拘押,等待审讯。

警方一名发言人说,阿里斯曼回到位于曼谷的住宅后遭拘押,并未拒捕。

警方在阿里斯曼家中逮捕他,因为他涉嫌煽动示威者绑架总理(阿披实),引发国家动荡。”

泰国《曼谷邮报》报道,阿里斯曼原为前泰爱泰党成员,是“红衫军”中最著名人物。

#### 紧急状态

泰国总理阿披实12日上午向全国发表每周电视讲话,誓言迅速对11日示威者采取法律行动。

阿披实12日下午突然发表电视讲话,宣布在首都曼谷及周边地区实施紧急状态法。

#### 军方进城

据泰国媒体报道,泰军方12日下午开始在位于首都曼谷的集拉达王宫、国会、外交部等地部署士兵,以确保这些场所安全。

泰国军方发言人说,军方已开始在曼谷的重要地区部署兵力,以执行紧急状态法。目击者说,军队的坦克和装甲车已在曼谷市中心行进。

#### 兵车遭劫

曼谷警察局发言人苏蓬·攀蒙说,“红衫军”在曼谷至少劫得一辆军方装甲车。

“红衫军”领导人称,他们已经在曼谷购物区控制两辆坦克和一辆装甲车。

美联社记者看到,3辆装甲运兵车停在曼谷市中心一座购物中心外,其中两辆遭示威者包围。

一名目击者告诉路透社记者,数十名“红衫军”在警察总部附近聚集。其中一些人损毁两辆装甲车的履带,其他人跳到其中一辆车顶部挥舞红色旗帜,高喊口号。

美联社报道,“红衫军”眼下至少占据10处交叉路口,并使用公交车在数条主要道路设路障,引起大规模交通堵塞。

本版文章除署名外均源自新华社

### 直击

#### “红衫军”捉住总理秘书长

当地时间12日14时30分左右,数百名身穿红衫的反独联支持者封锁了通往内政部的所有道路,突破警方封锁线,闯入内政院内,并把矛头对准准备离开那里的车队。“红衫军”认为,阿披实所坐的车就在车队里,因此要求司机打开车窗。遭到拒绝后,“红衫军”成员用铁棍、木棒和椅子等物品猛砸警方的一辆黑色奔驰轿车,还把车内人员拖出车外殴打。

不过,据泰国公共电视台报道,阿披实和副总理素贴在“红衫军”赶到内政部之前已经离开。

随后,“红衫军”以一名成员在内政部遭枪击为由,闯入内政部大楼。事发大约45分钟后,泰国军方在内政部部署兵力。但整个过

程,军方和警方没有与“红衫军”发生冲突。

泰国《民族报》12日援引一名消息人士的话报道说,阿披实在离开内政部时,一名示威者向他投掷了不明物体,造成他手臂受轻伤,正在医院接受治疗。内政部副部长他翁·森年前往医院探视。但副总理素贴随后否认了上述报道,表示阿披实并没有在冲突中受伤。

内政部发言人素拉蓬当晚则对泰国通讯社说,阿披实的秘书长尼蓬在冲突中受重伤,被“红衫军”带往他们位于总理府的“大本营”。阿披实敦促“红衫军”释放尼蓬,以便他可以接受治疗。

12日晚,“红衫军”已离开内政部,返回总理府“大本营”。

### 分析

#### 泰国政局的三种可能

针对政府的下一步举动,泰国一些政评师及媒体认为有多种可能:一种是严惩“红衫军”,一种是严惩当天没有发挥作用的军警部队,一种是总理解散议会重新举行下议院选举。但就眼下局势看来,三种手段实施起来都不可能一帆风顺。

《民族报》认为,严惩“红衫军”,意味着激化“红衫军”与政府之间的矛盾。由于“红衫军”动辄发动数万人乃至逾10万人包围总理府,政府有可能拿一人开刀,却不可能拿数万人问罪。

而惩罚军警部队,则有可能直接引发军事政变。虽然阿披实一直被认为是在军方“力挺”情况下产生的总理,但泰国军队和警察部队中历来派别甚多,而泰国历史上19次军事政变多由中层军事领导者发动,因此,泰国媒体普遍认为,政府对于军队和警察部队并不具有实际操作能力。

至于解散议会,眼下正是各派热议的内容。因为不少中立人士认为,阿披实在预防峰会遭受冲击这一问题上有不可推卸的失察之责。”

### 影响

#### 近期南京赴泰游客锐减一半

今天是泼水节,正值赴泰旅游一年中最火热的时候。昨天,记者从各大旅行社了解到,泰国动荡的政局还未对南京市民出游造成影响。不过和去年相比,南京赴泰游客降了至少一半。

每年的4月13日是泰国的泼水节。因此最近正是南京游客赴泰旅游的高峰期。“我们现在有100多名游客在泰国,一批是4月7日出发的,一批是昨天出发的。”江苏省中旅出境中心副总经理吴艳告诉记者,“帕塔亚就是我们常说的芭提雅,是泰国著名旅游城市。”吴艳说,领队每天都

与她保持联系,不过,无论在曼谷还是在芭提雅,游客们住的宾馆以及游览的景点都远离示威区,因此,一切行程如期,没有受到影响。不过和去年相比,南京赴泰游客降了至少一半。

江苏舜天出境部的周燕介绍,该旅行社目前也有100多名游客正在泰国,很安全。但泰国动荡的局势对旅游者心理还是造成了极大影响。省中青旅出境部负责人李琰介绍,去年这时候,南京去泰国的旅游团有五、六架,可今年全市才一架包机。南京去泰国的游客量,至少比去年同期下降了一半。

快报记者 孙兰兰



4月12日,反政府示威者夺取一辆军用装甲车后在上面庆祝。新华社发

### 新闻链接

#### 泰国两年多四换总理

##### 2006年9月 他信下台

2006年9月,泰国发生军事政变,时任总理他信被迫下台,流亡海外。

##### 2006年10月 素拉育上台

军方领袖颂提政变后扶植过渡政府,素拉育被任命为临时总理。

##### 2008年2月 沙马上台

他信的追随者沙马选胜出上台,但数月后即因民盟的示威活动中下台。

##### 2008年9月 颂猜上台

沙马下台后,他信妹夫颂猜当选总理。两个多月后亦在民盟的示威中下台。

##### 2008年12月 阿披实上台

颂猜下台后,反对党主席阿披实当选总理,支持他信的民众开始示威要求他下台。

## 温家宝总理在泰国的22小时

我出发之前了解了一些泰国最近的情况,但还是决定按时起飞。哪怕是飞机在帕塔亚上空盘旋,因为这体现诚意。”温家宝总理在飞往泰国的飞机上对随行记者说。

——怀着与东亚各国加强合作,携手应对国际金融危机的真心、信心和决心,中国国务院总理温家宝10日晚如期来到了泰国海滨城市帕塔亚,准备出席11日开始举行的东亚领导人系列会议。

帕塔亚的海宽广深沉,不疾不徐的浪自由舒卷。从踏上这片土地的那一刻起,温总理用行动诠释着中国作为负责任大国的丰厚内涵,用真心、信心和决心传播着战胜危机的希望。

11日上午,帕塔亚局势急转直下,“红衫军”把主会场团团围住,并堵塞交通要道,泰国警方束手无策。当时针指向当地时间9时——原定中国与东盟领导人会议召开的时刻,形势丝毫没有缓解的迹象,而且不断有更令人担忧的消息传来。

我们应该耐心地等待泰国政府的决定,这是对东道国的尊重,也是向东盟表达中方合作的真心、决心和信心。”当代代表团中的一些同志开始流露出急躁情绪时,温家宝沉着冷静地对大家说。

“不要干等,可以灵活安排日程。”总理发话了,我想同随行记者谈谈。”于是,在饭店七层一个椭圆形的休息区,温总理开起了记者招待会,微笑着对采访他的港澳媒体记者说:“我这是见缝插针,可能会中途中断。我们希望这次会议能够顺利召开。”

从一季度中国经济的积极变化,到下一步应对国际金融危机的行动规划,从建设香港国际金融中心,到推动澳门经济发展,温总理娓娓而谈,字字句句道出了战胜困难的信心和决心,把重振经济的希望传递到在场每一个人的心田。

时间一分一秒过去,峰会主会场外依然是水泄不通,各国领导人和代表根本无法进出,但中国代表团下榻饭店周围几条道路已经可以通行。温总理建议利用这段等待的时间安排与日韩领导人会晤。

在与日本首相麻生太郎会见时,温总理表达了加强合作,携手应对挑战,推进战略互惠关系的愿望。

在中日韩三方会晤时,温总理与日韩领导人就年内在中国举行第二次中日韩领导人会晤和共同关心的地区问题交换了看法。

在紧张的会见中,温总理接到了泰国总理阿披实打来的电话。阿披实向温总理通报泰国政府决定推迟东亚领导人系列会议。他显然感到很对不起远道而来的贵客。温总理用平静、真诚而又坚定的语气表示理解,希望泰国保持稳定和繁荣,重申中国政府将一如既往地发展中泰友好关系,推动与东盟的战略合作。

从早晨6点开始到下午4时,温总理不断地在关注形势、主持内部会议、接受记者采访、出席外交活动,只花了20分钟简单吃了几口午饭。

即使在抵达机场,准备启程返京前的短暂时间里,温总理还与新加坡总理李显龙、菲律宾总统阿罗约、缅甸总理登盛进行了交谈,表达中方加强与东盟合作的诚意和信心。

真心最动人,诚意暖人心。泰国总理阿披实专程赶到机场,为温总理送行。在贵宾室里,他紧紧握住温总理的手,话语里充满感激和期待。

在返回北京的飞机上,陪同温总理出访的杨洁篪外长向随行记者吹风。他列举了一长串温总理原来准备在东亚领导人系列会议上提出的倡议和措施:设立总规模100亿美元的“中国—东盟投资合作基金”,3到5年内向东盟提供150亿美元信贷,向老挝、柬埔寨、缅甸提供2.7亿元人民币援助,向中国—东盟合作基金增资500万美元……2010年如期全面建成中国—东盟自贸区,推动区域外汇储备库建设……

虽然这次重要的会议没有如期举行,给东亚各国人民留下了遗憾,但温家宝总理和中国政府用实实在在的言行展示了中国对推进东亚合作的真心、信心和决心。